

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

一九六六年第二号

三月一日

(总第三二四号)

一九五四年創刊

目 录

中华人民共和国国防部祝賀越南南方解放武装力量統一日五周年 給越南南方解放武装力量指揮部的电文.....	(27)
中华人民共和国外交部声明(二月二日).....	(28)
中华人民共和国外交部声明(二月十二日).....	(30)
中华人民共和国外交部声明(二月十九日).....	(31)
中华人民共和国外交部二月三日給印度尼西亚駐华大使館的照会.....	(32)
中华人民共和国外交部二月二十七日給印度尼西亚駐华大使館的 照会.....	(33)
中华人民共和国駐印度尼西亚大使館二月十五日給印度尼西亚共 和国外交部的照会.....	(35)
中华人民共和国駐加納大使館二月二十八日給加納外交部的照会.....	(36)
中华人民共和国駐加納大使館三月一日給加納外交部的照会.....	(37)
国务院关于同意西藏自治区黑河县、寧靜县、拉加里县、哲古县	

改名給西藏自治区人民委員會的批复	(39)
国务院关于同意将西藏自治区桑昂曲县改名为察隅县給西藏自治 区人民委員會的批复	(39)
国务院关于修改軍队退休干部生活費標準的通知	(40)
教育部关于巩固提高耕讀小学和农业中学的指示	(41)
卫生部、中央爱国卫生运动委員會关于积极开展春季爱国卫生运 动預防传染病的通知	(43)

中华人民共和国国防部祝贺 越南南方解放武装力量统一日五周年 给越南南方解放武装力量 指揮部的电文

越南南方解放武装力量指揮部

亲爱的同志們：

在越南南方解放武装力量统一日五周年的時候，我們謹代表中国人民和中国人民解放军全体指战員，向正在反美斗争最前线英勇战斗的越南南方人民和解放武装力量全体战友，致以最誠摯、最热烈的节日祝賀。

越南南方解放军，是一支同人民有着血肉联系的人民军队，是在反抗美国侵略的战斗烈火中诞生和成长起来的英雄军队。五年来，越南南方解放军和越南南方人民，在越南南方民族解放阵線的领导下，赤手空拳夺取了敌人的武器来武装自己，从分散的游击队，发展成为强大的人民武装力量。越南南方军民，以决战决胜的革命精神，充分发挥了人民战争的威力，打败了在数量上和装备上占优势的美国侵略者及其帮凶，粉碎了美帝国主义的“特种战争”，使它越来越陷于层层包围、处处挨打的进退维谷的狼狈处境。无论它是怎样地疯狂挣扎和施展什么样的阴谋诡计，都将无法逃脱彻底失败的命运。越南南方军民越战越强，不断取得辉煌胜利，使世界革命人民为之振奋，使美帝国主义及其追随者为之丧胆。你们的英勇斗争，为一切被压迫人民和被压迫民族树立了敢于斗争、敢于胜利的光辉榜样。我们深信，英雄的越南南方人民和越南南方解放军，一定能够把美国侵略者从自己的领土上全部赶走，最后完成统一祖国的神圣事业。

中国人民和中国人民解放军，坚决支持越南人民抗美救国的正义斗争。不论美帝国主义把侵略战争升多少级，也不论需要我们付出多大的代价，我们都将始终不渝地同兄弟的全体越南军民一道，同全世界革命人民一道，为彻底打败一切侵略战争的罪魁祸

首——美帝国主义而竭尽自己的一切力量。

祝越南南方解放军在抗美救国斗争中取得新的更大的胜利！

中华人民共和国国防部

一九六六年二月十四日

中华人民共和国外交部声明

一九六六年二月二日

約翰逊政府在玩弄了一場“暫停轰炸”的把戏之后，一月三十一日下令恢复对越南民主共和国的轰炸，同时向联合国安全理事会提出了一个关于越南問題的“提案”，企图通过联合国来继续推行它的和談阴谋。这是美帝国主义假和平、真战争的面目再一次的自我暴露。越南民主共和国外交部二月一日发表声明，强烈譴責美帝国主义对越南北方的轰炸，揭露了美国进一步扩大战争的野蛮罪行，并且表示坚决反对美国利用联合国来干涉越南問題。中国政府和中国人民完全支持越南民主共和国政府的严正立場，憤怒声討美帝国主义对越南人民犯下的新的罪行。

一个时期以来，約翰逊政府为了摆脱它侵略越南所造成的困境，在越南問題上展开了一个所謂“和平攻势”。这次“暫停轰炸”就是它在“和平攻势”中的一张“王牌”。但是，美国政府完全知道，它的这次“暫停轰炸”，象它过去玩弄过的和談阴谋一样，是騙不了人的。因此，在这期间，它继续向越南調兵遣将，继续强化和扩大对越南的侵略战争。果然，美国的和談骗局一出籠，就遭到越南人民的有力揭露，許多爱好和平的国家和人民也看穿了美国的这一阴谋，响应者寥寥无几。而要不要恢复轰炸，要不要扩大战争，却反而在美国統治集团内部引起了一片混乱和爭吵；美国人民則更加强烈地反对轰炸，反对侵略战争。因此，約翰逊政府搬起“和平攻势”这块石头，只能砸了自己的脚。所有这一切表明，美帝国主义在侵略越南的战争中，已經到了更加走投无路的地步。

为了掩盖恢复轰炸和扩大战争所引起的震动，約翰逊政府就利用联合国这个工具来为它服务。在美国恢复对越南北方轰炸的当天，美国驻联合国代表根据約翰逊的指示，

要求联合国安全理事会立即召集會議，討論所謂关于越南問題的美国“提案”，再一次把所謂“无条件討論”、“停止敌对行动”的陈腔滥調搬了出来，并且要求为实现这个目的提供“仲裁者或調解者”。美国的这种做法只能表明它理亏心虛，穷极无聊。

大家知道，联合国根本无权干預越南問題，安全理事会討論越南問題完全是非法的。正如越南民主共和国外交部发言人二月一日声明中所指出的，“審議美国在越南的战争行动，是属于一九五四年关于印度支那問題的日內瓦會議的职权范围，不是属于联合国安全理事会的职权范围。联合国安全理事会干涉越南問題的一切決議都是完全无效的。”

越南問題是一个美国侵略和越南人民反对美国侵略的問題。越南战争是美国发动侵略引起的，它只能由美国停止侵略而結束。要解决越南問題，美国就應該切实履行日內瓦協議，接受越南民主共和国政府的四項主张和越南南方民族解放陣綫的五項声明，停止对越南的侵略，撤出在越南南方的美国及其仆从国家的全部武装力量，让越南人民自己解决自己的問題。但是，美国不仅沒有这样做，反而企图利用联合国把美国所謂“解决越南問題”的条件强加在越南人民身上，这是极端荒謬的。

越南人民是英雄的人民。美帝国主义的和談阴谋騙不了他們，扩大战争的威胁也吓不倒他們。他們击破了美国的所謂“和平攻势”，正在展开更加英勇的战斗。越南南方人民越战越强，粉碎了美帝国主义一个又一个的“攻势”。越南北方人民在美国恢复轰炸的两天内，就打下七架美国飞机，給美国侵略者以迎头痛击。越南人民的伟大抗美救国斗争是完全正义的，它得到了全世界一切爱好和平的国家和人民的支持。

中国人民清楚地知道，美帝国主义在越南进行的侵略战争，不仅是針對越南人民的，也是針對中国人民的。中国人民早已作了准备。不論美帝国主义把战争扩大到什么地步，也不論要付出多大代价，中国人民都将坚决同兄弟的越南人民站在一起，共同奋斗，彻底打败美国侵略者。

中华人民共和国外交部声明

一九六六年二月十二日

最近，美国总统約翰逊同南越傀儡在檀香山开了一个会，他們发表了一个共同“宣言”和“联合公报”，宣布美国在侵略越南的战争中将同南越傀儡一起“干到底”。越南民主共和国外交部二月十日发表声明，严厉譴責美帝国主义召开檀香山會議策划扩大侵略战争的新阴谋，并且坚决表示：“越南人民决心使用自己神圣的自卫权力，团结一致，不怕牺牲和艰苦，决心战斗到底，粉碎美帝国主义及其傀儡集团的一切军事阴谋和一切欺骗手段。”中国政府和中国人民坚决支持越南民主共和国政府和越南人民的这一严正立場。

美帝国主义是发动侵略越南战争的罪魁祸首。美国侵略軍一天不从越南南方撤出，越南問題就一天不能得到解决。但是，“檀香山宣言”一开头就宣布，美国同南越傀儡决心“共同防御侵略”。为了給美国侵略越南的行动披上一件“合法”的外衣，美国和它的南越走狗一唱一和，說什么美国军队进入越南南方是应西貢傀儡的“邀请”，是为了“抵抗侵略”。按照美帝国主义的这种說法，越南人民倒是“侵略者”，而远在万里以外的美国才是“受害者”，这真是强盜邏輯。會議一結束，約翰逊在本月十一日的記者招待会上就宣布，要按照威斯特摩兰的要求，增加侵略越南的美国军队。这些情況說明，美帝国主义就是要賴在南越不走，坚持扩大对越南的侵略战争。

一九五四年日内瓦協議是解决越南問題的唯一根据。越南民主共和国政府的四点主张和越南南方民族解放阵綫的五项声明，是日内瓦協議的集中表现，而最关键的問題就是美国在越南南方的一切军事力量和仆从军队必須全部撤出，美国必須承认越南南方民族解放阵綫是越南南方人民的唯一合法的代表。不久以前，約翰逊政府在提出“十四点主张”的时候，还装模作样地宣称“日内瓦協議将会为东南亚和平提供充足的基础”。但是，在“檀香山宣言”和“公报”中美国只字不提日内瓦協議，而它的走狗南越傀儡集团还公然不承认日内瓦協議的存在，說什么“南越沒有在这个協議上签字”，說什么“这只是

一个关于停火的軍事協議”。这就表明傀儡就是傀儡，并且明确肯定地表明它是在日内瓦協議范围之外。这就表明，美帝国主义和它的走狗，根本不把日内瓦協議放在眼里。事实上，美帝国主义早就把日内瓦協議破坏无遗了。它之所以有时拿出日内瓦協議来晃一下，只不过是为了掩盖它侵略越南的罪恶目的，欺骗全世界人民。

檀香山會議，再一次暴露了約翰逊政府假和平真战争的侵略面目。檀香山會議的宣言和公报，是全世界人民很好的反面教材。它告訴我們，美帝国主义要坚持在越南的侵略战争，要不顾一切地霸占越南南方，永远分裂越南。这是越南人民决不能答应的，也是全世界人民决不能答应的。六亿五千万中国人民，决心同全世界一切爱好和平的国家和人民一道，坚决支援越南人民的伟大抗美救国斗争，直到打败美国侵略者，取得最后胜利。

中华人民共和国外交部声明

一九六六年二月十九日

二月十八日上午，四架美国噴气式战斗轰炸机侵入老撾北部对丰沙里市进行轰炸、扫射，并且袭击了中国驻丰沙里总領事館，造成我总領事館房屋、财产的严重损失。这是美帝国主义及其追随者在扩大印度支那战争中又一次对中国人民的直接挑衅。中国政府和中国人民对于美帝国主义及其追随者的这一罪恶行为，表示极大的憤慨和强烈的抗议。

美帝国主义为了配合在南越的侵略战争，一直在老撾加强軍事行动。它变本加厉地对老撾解放区进行狂轰滥炸。它唆使并指揮老撾右派军队、貢勒部队向上寮富科特山地区和下寮波罗芬高原地区的老撾爱国力量发动大规模的进攻。几天前，美国副总統汉弗莱还在万象假惺惺地说，美国对老撾和所有国家“只有一个願望”，这就是“人民能够和平地生活”。但是，就在这个时候，美国的飞机却进一步扩大轰炸范围，把炸弹扔到老撾北部城市。美国飞机对丰沙里市的轰炸，表明美帝国主义的侵略魔爪已經伸到整个老撾。美国的所謂希望老撾“人民能够和平地生活”，实际上就是要在老撾进行一場全面的战争。

美国飞机轰炸中国驻老撾的外交代表机构，已經是第三次了。这完全是蓄意的挑衅

行为。在万象的老撾當局竟然容許美国飞机一而再、再而三地这样干，也决不能推卸它应負的責任。中国政府严正指出，老撾當局甘心充当美帝国主义扩大印度支那戰爭的走卒，破坏日内瓦協議，并且对中国人民采取敌視态度，这是违背老撾人民的願望的，也是决不会有好下場的。

中华人民共和国外交部二月三日 給印度尼西亚駐华大使館的照会

印度尼西亚駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度尼西亚共和国駐华大使館致意，并就印度尼西亚右派勢力組織的暴徒袭击中华人民共和国駐印度尼西亚大使館的极端严重事件，申述如下：

一九六六年二月三日十三时十分（雅加达时间），一批自称为“印度尼西亚大学生統一行动指揮部”的暴徒約千余人，分乘卡車、装甲車、摩托車到中国大使館門前，对大使館进行猖狂的袭击。他們公然打碎了悬挂在大使館大門上的中国国徽，劫走了刻有“中华人民共和国大使館”标志的銅牌。成群的暴徒还爬上大使館的墙头，大肆叫罵，向大使館內猛烈投擲石块，使大使館受到了严重破坏，并且打伤了大使館的一名工作人員。他們在袭击大使館的同时，还狂呼种种恶毒的反华口号，并且在大使館墙上涂写反华标語，对中国进行誹謗。他們叫喊什么“粉碎中华人民共和国”、“赶走中华人民共和国”、“吊死支那人”、“北京支那滾回老家去”，等等，甚至用极其粗野的言詞侮辱中国人民的伟大領袖毛泽东主席。

这批暴徒对中国大使館的袭击，历时达一小时二十分钟。暴徒行凶时，数十名在場的印度尼西亚軍警非但袖手旁观，不加制止，而且还有人对暴徒揮手示意，加以鼓動。在此期間，中国大使館曾先后數次電話通知印度尼西亚外交部、警察部和机动警察司令部等有关部門，要求他們立即采取有效措施，保护大使館的安全，但是，他們始終沒有采取积极行动。上述种种事实表明，印度尼西亚右派勢力这次暴行，显然是一次有計劃、有組織的預謀行为，并且是在印度尼西亚政府纵容之下发生的。印度尼西亚政府对于这一

暴行負有不容推卸的严重責任。

印度尼西亚右派勢力組織的暴徒对中国大使館的野蛮袭击，是对外交特权的严重侵犯，是对国际关系准则的粗暴破坏，是对中华人民共和国和全体中国人民的极大侮辱和极其严重的挑衅，也是印度尼西亚右派勢力不断破坏两国关系的又一严重步骤。中国政府和中国人民对此表示极大的憤慨。中国政府为此向印度尼西亚政府提出最强烈的抗议。

中国政府要求印度尼西亚政府对这一事件，立即公开道歉，立即惩办肇事者及其主使人，立即负责送还被劫走的中国大使館銅牌，并且切实保证不再发生类似事件。中国政府保留进一步提出交涉和要求赔偿一切损失的权利。以上要求，请印度尼西亚政府立即给予答复。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六六年二月三日于北京

中华人民共和国外交部二月二十七日 給印度尼西亚駐华大使館的照会

印度尼西亚駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度尼西亚共和国大使館致意，并就印度尼西亚右派勢力組織的暴徒袭击中国駐望加錫領事館、打伤中国領事和領事館人員的野蛮暴行，申述如下：

一九六六年二月二十五日，在望加錫省長主持下召开了效忠蘇加諾總統的群众大会后，有一批自称是“印度尼西亚大学生統一行动組織”的暴徒三百多人，手持棍棒、石块和利器，于上午九时(当地时间)冲到中国駐望加錫領事館門前，狂呼“粉碎中华人民共和国”、“驅逐中华人民共和国”、“赶走支那人”、“納苏蒂安万岁”等口号。九时十五分，这批暴徒推倒領事館的鐵門，冲入院內，逢人便打，用石块猛击領事館人員。中国領事师晋侃遭到毆打，胸部和肘部受伤。領事館所有其余工作人員也都被毆打受伤。职员林慎木腹部被击破出血，伤势尤为严重。暴徒还拔出匕首进行威胁。与此同时，暴徒还捣毁

了領事館的辦公室和宿舍。領事館的門窗、屋瓦以及辦公室內的鐵桌、鐵椅、電燈、風扇、電話機等用具，都遭到極為嚴重的破壞。暴徒還竟然打碎了中國人民敬愛的領袖毛澤東主席的塑像，劫走了中國的國徽和領事館的銅牌，強行在領事館的旗杆上升挂印度尼西亞國旗，在領事館門牆上塗寫“納蘇蒂安萬歲”的標語。這次暴行歷時一小時又十分鐘。

必須指出，在這次暴行前兩天，即二月二十三日晚十一時（當地時間），印度尼西亞右派勢力的暴徒，已經對中國駐望加錫領事館進行過一次襲擊。他們在領事館門前狂呼反華口號，並向領事館院內投擲石塊。中國領事曾為此向望加錫省政府負責人提出強烈抗議。省政府負責人答應保證領事館的安全，保證不再發生類似事件。中國大使館也曾向印度尼西亞外交部提出抗議，要求印度尼西亞政府切實保證中國駐望加錫領事館的安全。但是，印度尼西亞政府和望加錫地方當局，並沒有採取必要措施。二月二十五日，暴徒襲擊中國駐望加錫領事館時，在場的軍警居然袖手旁觀，放任暴徒行凶。甚至在暴徒走後，軍警還無理阻攔中國領事館卸下升挂在領事館旗杆上的印度尼西亞國旗，並公然声称這是望加錫基地司令的命令。經中國領事館多次交涉後，仍拖到下午六時，才將印度尼西亞國旗卸下取走。中國領事就這次暴行向望加錫的軍政負責人當面提出抗議時，在座的當地海軍司令竟然為暴徒辯護，對中國進行無理指責。這些事實充分表明，這次顯然由支持納蘇蒂安的右派勢力策劃的暴行，是受到當地某些軍政當局縱容和支持的。

印度尼西亞右派勢力這次搗毀中國駐望加錫領事館、打傷中國領事和領事館工作人員的野蠻暴行，是對外交代表機構的特權和領事人員人身安全的蠻橫侵犯，是破壞國際關係準則的駭人聽聞的事件，是對中華人民共和國和中國人民極端嚴重的挑畔行為。對此，中國政府和中國人民表示極大的憤慨。中國政府向印度尼西亞政府提出最強烈的抗議。

中國政府要求印度尼西亞政府，對這次事件立即公開道歉，立即懲辦肇事者和主使者，立即負責送還被劫走的中國國徽和領事館的銅牌，賠償領事館的一切損失，保證不再發生類似事件，並且採取切實有效措施，保護中國在印度尼西亞的代表機構和人員的安全。

順致最崇高的敬意。

中華人民共和國外交部

一九六六年二月二十七日于北京

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館

二月十五日給印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館向印度尼西亚共和国外交部致意，并就印度尼西亚右派势力組織的暴徒袭击中华人民共和国駐馬辰領事館的严重事件，申述如下：

一九六六年二月十日，有数百名自称为“印度尼西亚大学生統一行动組織”的暴徒，对中国駐馬辰領事館进行了猖狂的袭击，用石块、木棍猛击領事館的建筑物，打破了办公室的玻璃窗，同时还喊叫什么“粉碎中华人民共和国”、“粉碎中国領事館”、“打倒支那人”等反华口号。有的暴徒竟翻越围墙，冲入領事館的內院，进行捣乱挑衅。此次暴行从上午十一时三十五分开始，历时竟达六十五分钟之久。同日下午，这批暴徒还对馬辰市的华侨商店和住宅进行了破坏。

二月十二日，馬辰市的华侨商店和住宅、馬辰的中华总会又遭到暴徒的严重破坏。同日，中国駐馬辰的苏生領事在会见南加里曼丹省长之际，他所乘坐的汽車，竟在省长官邸的院子内，被暴徒涂写上了反华标语：“粉碎中华人民共和国”、“把中华人民共和国从印度尼西亚赶出去”、“不要中华人民共和国”。

必須指出，在事件开始发生的前一天，中国領事曾會見了南加里曼丹的省长，要求当局采取切实有效的措施，保障領事館及人員的安全，保护当地华侨的正当权益和生命财产的安全。但是，暴行事件仍然发生了，而且愈演愈烈，暴徒竟肆无忌憚的在省长官邸内对中国領事进行反华挑衅！这些事实表明，馬辰有关当局在中国領事提出郑重的要求之后，并沒有加以重視，更沒有采取有效的措施，确保中国領事館和侨民的安全，这不能不令人感到莫大的遺憾！

回顾四个多月以来，印度尼西亚右派势力組織的暴徒，恣意制造恶化中国、印度尼

西亚两国关系的事件，任意践踏国际法准则和国际惯例的暴行，竟接连出现，致使中国外交代表机构的特权一再遭到粗暴侵犯，最近对中国大使馆进行了袭击破坏之后，仅隔七天，又发生了对中国驻马尼拉领事馆和侨民的暴行，其性质是更加严重的。这种一波未平一波又起的反华挑衅，就表明了印度尼西亚政府无视中国政府一再提出的强烈抗议和严正要求，没有履行其保证不再发生这类事件的诺言，也没有保障中国外交代表机构的安全。

中国大使馆对上述严重事件表示极大的愤慨，特向印度尼西亚政府提出最强烈的抗议，并要求印度尼西亚政府对上述事件公开道歉，切实惩办肇事者和主使人，赔偿领事馆和华侨所受到的一切损失，切实履行保护中国外交代表机构及其人员安全的责任，保障中国外交代表机构及其人员应享有的外交特权，并保证不再发生类似事件。

中国大使馆目前受到各种条件的限制，未能完全了解马尼拉领事馆和马尼拉华侨受到破坏的详细情况，为此，保留进一步提出要求的权利。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国驻印度尼西亚大使馆

一九六六年二月十五日于雅加达

中华人民共和国驻加纳大使馆 二月二十八日给加纳外交部的照会

中华人民共和国大使馆向外交部致意，并就加纳武装部队非法殴打中国纺织专家事申述如下：

一九六六年二月二十七日中午十二时左右角旁加纳国营联合棉纺织厂中国施工专家组组长周勤文先生、翻译金智才、专家袁允从和中国大使馆工作人员郭炳刚先生正坐车从阿克拉前往纺织厂工地。在途中一群加纳士兵拦住了专家们并要他们出示身份证。当中国专家说明他们是根据两国经济技术合作协定来到加纳而加纳政府并没有发给他们任何身份证时，士兵们对他们进行了强行搜身和殴打。接着中国专家被带到阿克拉警察局。

在警察局，士兵們剝光了專家們的衣服并用鞭子、枪托、拳头和脚残暴地打踢中国专家长达一小时之久。只是由于他們一再抗議和要求，他們才被送回中国大使館。現在医院检查証明，周勤文先生的臀骨骨折，无法站起。其余三人身体和头部也都多处受伤。

对中国专家和大使館工作人員进行的上述非法袭击的暴行发生在阿克拉警察局，不能不被看作是蓄意的挑衅行动。它不仅严重妨碍中国专家的正常工作，破坏經濟技术合作协定，而且損害中加两国人民之間的友好关系。

中国大使館要求有关当局对这次事件进行道歉，惩办应对事件負責的人，采取有效措施保护中国大使館全体人員、所有中国专家和在加納的其他中国公民的安全，并且保証不再发生这类事件。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐加納大使館

一九六六年二月二十八日于阿克拉

中华人民共和国駐加納大使館 三月一日給加納外交部的照会

加納外交部：

中华人民共和国駐阿克拉大使館向加納外交部致意，并就加納外交部一九六六年二月二十八日的备忘录申述如下：

一九六六年二月二十八日加納外交部主任秘书夸奧先生面交中华人民共和国駐阿克拉大使館临时代办黃世燮先生的备忘录，要求所有在加納工作的中国技术专家立即撤离加納，并要求中国大使館人員立即减少为十八人。在二月二十七日发生了中国建筑专家組組長、专家和大使館工作人員等四人被加納军队无理拘留在阿克拉警察总局并遭到残暴殴打致伤的暴行事件之后，加納外交部又提出这种片面无理的要求，这只能被认为是以加納方面蓄意撕毀中加經濟技术合作协定和破坏中加两国友好合作关系的又一严重步

驟。对此，中华人民共和国大使館向加納外交部提出强烈抗議。

中国的工程专家和技术人員，是根据中加两国政府簽訂的經濟技术合作协定和建設工农业项目的有关協議派到加納的。加納方面完全知道，角旁紡織針織联合工厂和庫馬西鉛筆厂的建設工程正在全面施工，两个工厂的建筑材料和机器設備也已大部运到加納。自一九六五年十月开始，紡織針織联合工厂的九个主要車間已在施工，七千余吨物資和器材已运抵加納。鉛筆厂自一九六六年一月开始施工，一千余吨物資和器材也已运抵加納。中国方面并已根据協議支付了施工所需的当地費用。加納方面目前采取的这一步驟，就是彻底撕毀了两国經濟技术合作协定和有关協議，并且由于中断施工，使这两項工程遭受到严重的損失。因此，中国大使館严正指出：加納方面必須承担破坏协定和造成經濟損失的全部責任。

中国专家和技术人員本来應該按照協議，在有关工程建設竣工后返回自己的国家。但是，目前加納方面既然不能保証中国专家的尊严和人身安全，而且又片面无理地要求中国专家全部撤离加納，在此情况下，中国方面被迫同意把它在加納的专家撤走。但是，中国方面不能在加方无人接管的情况下，将上述工厂工程和大量建築設備和物資器材弃置不顾。中国大使館出于对中加人民友誼和中加經濟技术合作协定的責任心，特向加納外交部提出如下要求：

一、加納方面立即派出負責官員到角旁和庫馬西，签字接收上述兩項工程及物資器材。

二、加納方面立即派出負責官員到特馬港口和阿克拉，签字接收属于上述兩項工程的器材和物資。

三、中国方面希望加納方面在最短期內，完成上述签字接收手續，不予拖延。

四、为了向加納方面移交工程和器材物資，中国方面已备妥物資清单和工程进度說明，并指定大使館經濟參贊處和有关专家办理移交事宜。中国专家为完成移交事宜在加納居留期間的安全問題，加納方面必須負完全責任。

在加納外交部的备忘录中，加納方面还突然地要求中国大使館人員必須减少为十八人。必须指出，这一要求是无理的，是蓄意破坏中加两国友好关系的。鉴于加納方面的不友好态度，中国政府决定减少中国駐阿克拉大使館的人員。

中国大使館要求加納外交部对中国人員的撤离給予切实的安全保証，并提供必需的便利条件。

順致崇高的敬意。

中华人民共和国驻阿克拉大使館

一九六六年三月一日

国务院关于同意西藏自治区
黑河县、寧靜县、拉加里县、哲古县改名
給西藏自治区人民委員會的批复

一九六五年十一月三日

内务部轉报你区一九六五年七月二十一日报告收悉。同意你自治区将：

- 一、黑河县改名为那曲县；
- 二、寧靜县改名为芒康县；
- 三、拉加里县改名为曲松县；
- 四、哲古县改名为措美县。

扎囊、錯那两县的改名問題，待統一研究后再行处理。

国务院关于同意将西藏自治区桑昂曲县改名为察隅县
給西藏自治区人民委員會的批复

一九六六年二月一日

一九六五年十二月二十七日报告收悉。同意你自治区将桑昂曲县改名为察隅县。

国务院关于修改军队退休干部 生活費標準的通知

一九六六年三月一日

一九五八年七月五日《国务院关于現役軍官退休处理的暫行規定》（以下簡称暫行規定）实行以来，对军队安置年大体弱的干部起了积极作用。但其中对退休后的生活費标准，有的規定得低了些，有一部分退休干部，无力贍养其家屬。同时，《暫行規定》对抗日战争时期入伍的退休干部的生活費标准是按軍銜区分的，軍銜取消以后，需要作相应的修改。为此，現将《暫行規定》第三条（一）項生活費的标准作如下修改：

在第二次國內革命戰爭时期入伍的，发給本人原工資的全部；

在抗日战争时期入伍的，发給本人原工資的百分之九十（在一九四三年以后入伍，現为行政十九級以下的干部，符合《暫行規定》第三条（三）項的，其生活費加上提高部分，不得超过本人原工資的百分之九十五）；

在第三次國內革命戰爭时期入伍的，发給本人原工資的百分之七十五；

在中华人民共和国成立以后入伍的，工作年限不滿十年的，发給本人原工資的百分之五十；滿十年不滿十五年的，发給本人原工資的百分之六十；滿十五年以上的，发給本人原工資的百分之七十。

本規定自今年四月份起开始执行。执行中有什么問題，請随时报告內务部。

教育部关于巩固提高耕讀小学和 农业中学的指示

一九六六年二月二十四日

全国农村半农半讀教育會議以后，耕讀小学和农业中学有了很大发展，办学形式多种多样，各地都創造了一些新的經驗。目前学龄儿童入学率有了很大增长，特別是貧下中农子女的入学率有了迅速的上升。农村教育面貌为之一新，整个教育战綫呈現了一派大好形势。这是在毛泽东思想光輝照耀下，在各級党委領導下，依靠广大群众、干部努力的結果。

在这一大好形势下，要一分为二地看待我們的工作，既要看到取得的成績，又要看到存在的缺点和問題。千万不能滿足于現有的成績，而放松对耕讀小学和农业中学的巩固提高工作。耕讀小学和农业中学是新生事物，出現一些缺点和問題是难免的，但領導上要清醒，认真地对待已經出現的問題。根据各地最近反映的情况和我部的調查了解，看来当前存在的主要問題是：有的办学方向不明确；有的沒有很好貫彻执行群众路綫或勤儉办学的原則；有的教师不安心工作，大部分教师需要迅速提高政治思想和业务水平；在领导作风上有的也还存在一些缺点和問題。这些問題如不及早抓紧解决，不但会影响耕讀小学和农业中学的巩固和发展，而且還可能重复历史上大起大落的經驗教訓。为此，特作如下指示，请你們根据本地区的实际情况，研究执行。

一、必須突出政治，明确办学方向。高举毛泽东思想伟大紅旗，貫彻执行党的教育方針，广泛深入地宣传党中央和少奇同志关于两种劳动制度、两种教育制度的指示和全国半农半讀教育、半工半讀教育两次會議的精神，使广大干部、群众，特別是教育工作者，認識到举办半农半讀、半工半讀教育的重大意义，明确办学方向，鼓舞革命干劲，增强工作信心。在形势大好的情况下，头脑不要发热，要作冷靜的促进派；在遇到困难的时候，不要动摇，认清方向，坚持到底。我們要防止一轰而起，大起大落。这在今天来

讲，特别具有现实意义，請各地高度注意。耕讀小学和农业中学，必須按照边发展、边巩固，发展一批、巩固一批的要求办事，实事求是地扎实实地把工作做好，稳步前进。

二、必須坚持从群众中来，到群众中去的领导同群众相结合的工作方法。有事和群众商量，善于把党的方針政策变为群众自觉自愿的行动。有些地方在办学过程中沒有充分发动群众，不从实际情况出发，要求过高过急，采取了简单的行政命令的錯誤做法，应当切实检查糾正。耕讀小学和农业中学的巩固提高，以及新办学校，都必須从当地的实际情況出发，因地、因时、因人制宜，多种多样。不能要求一律化，要防止向全日制学校看齐。例如，耕讀小学，可以是半日制，也可以是早、午、晚班；可以是学生到学校領課，也可以是教师送字上門；可以是教师巡迴教学，也可以办流动学校，等等。一校可以有不同类型的班，一班可以有不同类型的組和人，进行复式教学。农业中学要坚持半农半讀，妥善安排生产劳动和学习時間。总之，應該适应当地群众的需要，适应当地生产的需要，为三大革命运动服务。

三、必須坚持勤儉办学的原則。学习大寨的革命精神，自力更生，奋发图强，艰苦奋斗，勤儉办学。坚决不当伸手派，师生自己动手能够解决的，不向国家要，不向社队要，不向学生家长要，真正作到“三減輕”，即減輕国家、集体和学生家庭的經濟負担。有的地方补助教师工分过多，集体負担过重；有的地方不經社員同意，随便征用东西，摊派資金和劳力，修建校舍；有的学校与生产队爭地，等等。这些脱离群众的做法，都应当认真加以改变。否則，不論是耕讀小学还是农业中学，都很难坚持下去。领导上要关心教师的生活，教师的工資待遇，要經過社員民主討論，合理解决，真正落实。对于經濟困难的地区和深山区，教师工資的补助經費，尽可能由国家負責解决。

四、必須建立一支革命化、劳动化的教师队伍。首先，要組織教师大学毛主席著作，在用字上狠下功夫，把毛主席的书当作我們工作的最高指示。当前还應該领导教师，向毛主席的好学生——焦裕祿同志学习，向雷鋒、王杰、欧阳海等同志学习。树立革命的人生观，树立为貧下中农服务的思想，甘当半农半讀教育的“志願兵”。第二，教师必須坚持参加生产劳动，实行半农半教。第三，教师必須經常深入实际，密切联系群众，不断提高自己的政治、文化水平，不斷改进教学，提高教学质量。第四，耕讀小学和农业中学教师，可以与附近的全日制小学和中学挂鈎，在党的教育方針指导下，互相

学习，互相促进，取长补短，共同提高。

五、必須依靠党的領導。各級教育行政部門，一定要在党委的領導下，依靠广大群众，与有关部门通力合作，經常深入实际，蹲点調查研究，及时总结推广先进經驗，树立样板，带动全面。半农半讀是一項新的工作，我們还缺乏經驗。因此，不論是教育行政部门，还是学校，都必須經常地、主动地向当地党委汇报情况，提出对工作的意見，請示党委，按照党委的指示办事，使耕讀小学和农业中学不断地得到巩固和发展。

卫生部、中央爱国卫生运动委员会 关于积极开展春季爱国卫生运动 預防传染病的通知

一九六六年二月二十四日

当前季节，天气冷热不均，流行性感冒、麻疹、流行性脑脊髓膜炎等呼吸道传染病，极易传播、蔓延流行。为了更好地保护人民健康，保护劳动力，进一步促进工农业生产新高潮的发展，各級爱国卫生运动委員会、各級卫生部門，必須立即行动起来，认真发动群众，积极开展春季爱国卫生运动，預防和控制传染病的流行。

現提出以下几点要求，请各地結合具体情况，参照执行。

一、各級爱国卫生运动委員会，必須加强領導，結合抗旱、生产积肥、水利建設，以防治当前主要疾病为中心內容，利用广播、報紙、黑板报等各种宣传形式，大搞宣传；迅速組織、动员群众，掀起一个群众性的卫生突击活动。

各級卫生部門和农村巡回医疗队、卫生工作队，要在党委的領導下，統一安排力量，深入农村、厂矿、工地，和广大基层医务卫生人員、不脱产的卫生員一起，結合查病、治病，开展宣传教育，把讲卫生、防治疾病的知識、办法交給群众。使群众自觉地搞好环境卫生、个人卫生，并注意劳逸結合，开展体育活动，增强体质，預防疾病。

防治当前主要疾病所需的药品，各級卫生部門必須主动与有关部门联系落实，保証

供应；同时要因地制宜，就地取材，发挥各种有效的土方土法的作用。

二、在当前运动中，要针对呼吸道疾病的主要特点，突出抓好几项关键措施。在广大农村，要动员群众，开窗通风，保持屋内空气通畅新鲜；结合积肥，清扫室内环境；晒洗衣服，搞好个人卫生。在城镇、厂矿、学校，要加强对车间、教室、公共集会、文化娱乐场所和饮食行业的卫生管理，搞好通风、透阳光、洒扫清洁及消毒，等等；利用各种有效的方法，使群众做好个人防护，减少与呼吸道传染病人接触感染机会。

三、防治呼吸道传染病，主要是做好查病、早期发现、即时就地隔离治疗等，这是控制蔓延、减少死亡的关键。在有疾病发生或流行的地区，除了搞好群众卫生运动之外，卫生部门必须采取发动群众报病、卫生员查病、医务人员巡回诊疗三结合的措施，主动、早期发现轻型、疑似和初期病人，就地组织隔离治疗，送医送药上门。控制传播，就地扑灭。对接触者进行观察或药物预防。教育群众特别是儿童在疾病流行时，不到病家串门，不去赶集和不进入公共娱乐场所。

四、以防治当前主要疾病为重点的春季爱国卫生运动，也是加强农村卫生建设、推广卫生村的一项重要内容。各地通过当前的运动，既要预防疾病的發生和流行，又要和粪便管理、饮水改良等农村卫生基本建设以及除四害等工作有机结合，全面安排，逐步实现粪肥统一管理、改善饮水条件、消灭四害的要求。使农村卫生面貌，通过卫生运动，不断有新的改变，新的发展，继续前进。